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《数树》试题讨论
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1 题目描述

2 得分情况

3 题外话

4 题目详解
Question 0
Question 1
Question 2

5 总结
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大致题意

令 n 个点的所有树的集合为 S。
两棵 n 个点的树的贡献为 yn−两棵树重复边条数。

Question0 给两棵树求贡献。
Question1 给一棵树，对于另一棵树的所有方案，求贡献之和。
Question2 对于两棵树的所有方案，求贡献之和。
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得分情况

留坑
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冤有头，债有主

命题人：陈江伦
Question1 第一类标算：陈江伦
Question1 第二类标算：吕欣
Question2 标算：张瀚文
验题人：张瀚文
讲题人：吴凯路
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吐槽

出题人跑路啦！让凯路老哥临时背锅上阵。
本来觉得想放一道让大家拿分的好题，结果看了看其它两道
题发现我的题目可能是最难的？
不过细想这题还是一道很有趣的数数题呢。（数数之王修涵
笑了）
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吐槽

出题人跑路啦！让凯路老哥临时背锅上阵。

本来觉得想放一道让大家拿分的好题，结果看了看其它两道
题发现我的题目可能是最难的？
不过细想这题还是一道很有趣的数数题呢。（数数之王修涵
笑了）

laofu 《数树》试题讨论



.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

题目描述
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题目详解
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吐槽

出题人跑路啦！让凯路老哥临时背锅上阵。
本来觉得想放一道让大家拿分的好题，结果看了看其它两道
题发现我的题目可能是最难的？

不过细想这题还是一道很有趣的数数题呢。（数数之王修涵
笑了）
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吐槽

出题人跑路啦！让凯路老哥临时背锅上阵。
本来觉得想放一道让大家拿分的好题，结果看了看其它两道
题发现我的题目可能是最难的？
不过细想这题还是一道很有趣的数数题呢。（数数之王修涵
笑了）
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吐槽

出题人跑路啦！让凯路老哥临时背锅上阵。
本来觉得想放一道让大家拿分的好题，结果看了看其它两道
题发现我的题目可能是最难的？
不过细想这题还是一道很有趣的数数题呢。（数数之王修涵
笑了）
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得分情况
题外话

题目详解
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吐槽

出题人跑路啦！让凯路老哥临时背锅上阵。
本来觉得想放一道让大家拿分的好题，结果看了看其它两道
题发现我的题目可能是最难的？
不过细想这题还是一道很有趣的数数题呢。（数数之王修涵
笑了）
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Question 0
Question 1
Question 2

第 1 个测试点
集训队分值：2，非集训队分值：18

爆搜所有本质不同的染色方案。
我们把两棵树所有的公共边连到图中，看形成了多少个连通块，
答案就是 y 的连通块个数次幂。

什么，你爆零了？
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题目详解
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Question 0
Question 1
Question 2

第 1 个测试点
集训队分值：2，非集训队分值：18

爆搜所有本质不同的染色方案。
我们把两棵树所有的公共边连到图中，看形成了多少个连通块，
答案就是 y 的连通块个数次幂。
什么，你爆零了？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 2, 3 个测试点
集训队分值：2× 2，非集训队分值：2× 5

用 std::map 即可求出答案。（好像和测试点 1 没啥区别）
复杂度 O(n log n)。
op = 0 其实是给大家理性愉悦一下的。

什么，你不会 map?
哈希总会吧（雾）

laofu 《数树》试题讨论



.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 2, 3 个测试点
集训队分值：2× 2，非集训队分值：2× 5

用 std::map 即可求出答案。（好像和测试点 1 没啥区别）
复杂度 O(n log n)。
op = 0 其实是给大家理性愉悦一下的。
什么，你不会 map?
哈希总会吧（雾）
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Question 0
Question 1
Question 2

第 10 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

y = 1，任意一棵树的贡献都是 1。
输出 nn−2 即可。

什么？你不会模意义下的乘法？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 10 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

y = 1，任意一棵树的贡献都是 1。
输出 nn−2 即可。
什么？你不会模意义下的乘法？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 4 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 3

输出 y + 2× y2 即可。
什么？你不会 cout？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 4 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 3
输出 y + 2× y2 即可。

什么？你不会 cout？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 4 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 3
输出 y + 2× y2 即可。
什么？你不会 cout？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 5 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 5

爆搜所有的红树，求出答案即可。
什么？你不会爆搜？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 5 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 5
爆搜所有的红树，求出答案即可。

什么？你不会爆搜？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 5 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 5
爆搜所有的红树，求出答案即可。
什么？你不会爆搜？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 6, 7 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

n ≤ 500

我们把 y 稍稍转化一下，相当于是如果红树和蓝树一共有 k 条
重复边，则放数的方案数是 yn × y−k。即每重复选一条边，贡献
就要乘上一个 y−1，最后再把答案乘上一个 yn 就可以了。
接下来所有式子中的 y 都看成读入的 y 的逆元。
此时蓝树是固定的，红树每选一条蓝树的边，贡献就乘上 y。
相对于是完全图中，蓝树的每一条边对应完全图中的一条 y 重
边。
根据 Matrix-Tree 定理，令蓝树的度数矩阵为 D，蓝树的邻接矩
阵为 E，T 为对角线为 0，其它位置全部为 1 的矩阵，则答案为
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)| 去掉一行一列的行列式。
什么？你不会 Matrix-Tree？
什么？你不会高斯消元？

laofu 《数树》试题讨论



.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 6, 7 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

n ≤ 500
我们把 y 稍稍转化一下，相当于是如果红树和蓝树一共有 k 条
重复边，则放数的方案数是 yn × y−k。即每重复选一条边，贡献
就要乘上一个 y−1，最后再把答案乘上一个 yn 就可以了。
接下来所有式子中的 y 都看成读入的 y 的逆元。

此时蓝树是固定的，红树每选一条蓝树的边，贡献就乘上 y。
相对于是完全图中，蓝树的每一条边对应完全图中的一条 y 重
边。
根据 Matrix-Tree 定理，令蓝树的度数矩阵为 D，蓝树的邻接矩
阵为 E，T 为对角线为 0，其它位置全部为 1 的矩阵，则答案为
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)| 去掉一行一列的行列式。
什么？你不会 Matrix-Tree？
什么？你不会高斯消元？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 6, 7 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

n ≤ 500
我们把 y 稍稍转化一下，相当于是如果红树和蓝树一共有 k 条
重复边，则放数的方案数是 yn × y−k。即每重复选一条边，贡献
就要乘上一个 y−1，最后再把答案乘上一个 yn 就可以了。
接下来所有式子中的 y 都看成读入的 y 的逆元。
此时蓝树是固定的，红树每选一条蓝树的边，贡献就乘上 y。
相对于是完全图中，蓝树的每一条边对应完全图中的一条 y 重
边。
根据 Matrix-Tree 定理，令蓝树的度数矩阵为 D，蓝树的邻接矩
阵为 E，T 为对角线为 0，其它位置全部为 1 的矩阵，则答案为
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)| 去掉一行一列的行列式。

什么？你不会 Matrix-Tree？
什么？你不会高斯消元？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 6, 7 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

n ≤ 500
我们把 y 稍稍转化一下，相当于是如果红树和蓝树一共有 k 条
重复边，则放数的方案数是 yn × y−k。即每重复选一条边，贡献
就要乘上一个 y−1，最后再把答案乘上一个 yn 就可以了。
接下来所有式子中的 y 都看成读入的 y 的逆元。
此时蓝树是固定的，红树每选一条蓝树的边，贡献就乘上 y。
相对于是完全图中，蓝树的每一条边对应完全图中的一条 y 重
边。
根据 Matrix-Tree 定理，令蓝树的度数矩阵为 D，蓝树的邻接矩
阵为 E，T 为对角线为 0，其它位置全部为 1 的矩阵，则答案为
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)| 去掉一行一列的行列式。
什么？你不会 Matrix-Tree？

什么？你不会高斯消元？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 6, 7 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

n ≤ 500
我们把 y 稍稍转化一下，相当于是如果红树和蓝树一共有 k 条
重复边，则放数的方案数是 yn × y−k。即每重复选一条边，贡献
就要乘上一个 y−1，最后再把答案乘上一个 yn 就可以了。
接下来所有式子中的 y 都看成读入的 y 的逆元。
此时蓝树是固定的，红树每选一条蓝树的边，贡献就乘上 y。
相对于是完全图中，蓝树的每一条边对应完全图中的一条 y 重
边。
根据 Matrix-Tree 定理，令蓝树的度数矩阵为 D，蓝树的邻接矩
阵为 E，T 为对角线为 0，其它位置全部为 1 的矩阵，则答案为
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)| 去掉一行一列的行列式。
什么？你不会 Matrix-Tree？
什么？你不会高斯消元？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 11, 12, 13, 14 个测试点（方法一）
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

刚刚这个矩阵长得很有性质。
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)|

这个矩阵能不能快速求行列式呢？
拿最后一行消一次其它所有行。矩阵的中间就只剩下了对角线上
的元素、蓝树的邻接矩阵、最后一行及最后一列。
行列式的定义：

∑
σ∈Pn sgn(σ)

∏n
i=1 ai,σ(i)

这个定义代表什么意义呢？一个排列得含义是把 1 . . .n 分解为
若干个环。
取对角线上的元素等价于取一个自环，取邻接矩阵的元素只能构
成树上一条路径，不能构成长度 > 2 的环。所以任意一个长度
> 2 的自环一定都是树上一条路径加上最后一行或一列的元素。
并且最多取一条这样的一个环。
那么就可以转化为一个树形 DP 问题。复杂度 O(n)。
什么？你又不会求行列式？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 11, 12, 13, 14 个测试点（方法一）
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

刚刚这个矩阵长得很有性质。
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)|
这个矩阵能不能快速求行列式呢？
拿最后一行消一次其它所有行。矩阵的中间就只剩下了对角线上
的元素、蓝树的邻接矩阵、最后一行及最后一列。

行列式的定义：
∑

σ∈Pn sgn(σ)
∏n

i=1 ai,σ(i)
这个定义代表什么意义呢？一个排列得含义是把 1 . . .n 分解为
若干个环。
取对角线上的元素等价于取一个自环，取邻接矩阵的元素只能构
成树上一条路径，不能构成长度 > 2 的环。所以任意一个长度
> 2 的自环一定都是树上一条路径加上最后一行或一列的元素。
并且最多取一条这样的一个环。
那么就可以转化为一个树形 DP 问题。复杂度 O(n)。
什么？你又不会求行列式？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 11, 12, 13, 14 个测试点（方法一）
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

刚刚这个矩阵长得很有性质。
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)|
这个矩阵能不能快速求行列式呢？
拿最后一行消一次其它所有行。矩阵的中间就只剩下了对角线上
的元素、蓝树的邻接矩阵、最后一行及最后一列。
行列式的定义：

∑
σ∈Pn sgn(σ)

∏n
i=1 ai,σ(i)

这个定义代表什么意义呢？一个排列得含义是把 1 . . .n 分解为
若干个环。
取对角线上的元素等价于取一个自环，取邻接矩阵的元素只能构
成树上一条路径，不能构成长度 > 2 的环。所以任意一个长度
> 2 的自环一定都是树上一条路径加上最后一行或一列的元素。
并且最多取一条这样的一个环。
那么就可以转化为一个树形 DP 问题。复杂度 O(n)。
什么？你又不会求行列式？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 11, 12, 13, 14 个测试点（方法一）
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

刚刚这个矩阵长得很有性质。
|(n − 1)I + (y − 1)D − (T + (y − 1)E)|
这个矩阵能不能快速求行列式呢？
拿最后一行消一次其它所有行。矩阵的中间就只剩下了对角线上
的元素、蓝树的邻接矩阵、最后一行及最后一列。
行列式的定义：

∑
σ∈Pn sgn(σ)

∏n
i=1 ai,σ(i)

这个定义代表什么意义呢？一个排列得含义是把 1 . . .n 分解为
若干个环。
取对角线上的元素等价于取一个自环，取邻接矩阵的元素只能构
成树上一条路径，不能构成长度 > 2 的环。所以任意一个长度
> 2 的自环一定都是树上一条路径加上最后一行或一列的元素。
并且最多取一条这样的一个环。
那么就可以转化为一个树形 DP 问题。复杂度 O(n)。
什么？你又不会求行列式？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 8, 9 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

利用组合恒等式：

yk = (y − 1 + 1)k =

k∑
i=0

(
k
i

)
(y − 1)i

对于两棵有 k 条重边的树，贡献是 yk。
这个式子的含义：枚举 n 个点的完全图的所有边的子集 E，如果
E 同时是两棵树的边的子集，则贡献为 (y − 1)|E|，否则为 0。这
样所有子集 E 的贡献之和恰好是 yk。

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 8, 9 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

我们钦定一些蓝树的边为红树的边，假设这些边把 n 个点划分
成了 m 个连通块，那么红树方案数为

=
∑

∑m
i=1 di=2(m−1)

(m − 2)!

m∏
i=1

adi
i

(di − 1)!

=
∑

∑m
i=1 di=m−2

(m − 2)!

m∏
i=1

adi+1
i
di!

= nm−2
m∏

i=1

ai

用 f[i][j] 表示以 i 为根的子树中，钦定一些边蓝树和红树相同，
把其它的边删掉之后 i 所在的连通块大小为 j，的所有方案乘上
(y − 1)保留边的数量 再乘上带权方案数之和。
复杂度 O(n2)。

laofu 《数树》试题讨论



.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 11, 12, 13, 14 个测试点（方法二）
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

∑
∑m

i=1 di=m−2

(m − 2)!

m∏
i=1

adi+1
i
di!

= nm−2
m∏

i=1

ai

观察这个式子，
∏m

i=1 ai 的组合意义是什么？钦定红树一些边后，
在每个连通块内找一个关键点的方案数。
在 DP 时改为 f[i][0\1]，记录 i 所在的连通块内是否已经选出了
一个关键点。
复杂度 O(n)。

什么？你又不会组合意义？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 11, 12, 13, 14 个测试点（方法二）
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

∑
∑m

i=1 di=m−2

(m − 2)!

m∏
i=1

adi+1
i
di!

= nm−2
m∏

i=1

ai

观察这个式子，
∏m

i=1 ai 的组合意义是什么？钦定红树一些边后，
在每个连通块内找一个关键点的方案数。
在 DP 时改为 f[i][0\1]，记录 i 所在的连通块内是否已经选出了
一个关键点。
复杂度 O(n)。
什么？你又不会组合意义？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 15 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 3。
答案肯定是一个关于 y 的 n − 1 次多项式。
爆搜出这个多项式即可

什么，你不会爆搜？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 15 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 3。
答案肯定是一个关于 y 的 n − 1 次多项式。
爆搜出这个多项式即可
什么，你不会爆搜？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 16 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 10。
10 个点的无标号树的数量只有 106 个。
爆搜一下，然后跑一跑 Question1。

什么？你又不会爆搜？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 16 个测试点
集训队分值：1，非集训队分值：4

n = 10。
10 个点的无标号树的数量只有 106 个。
爆搜一下，然后跑一跑 Question1。
什么？你又不会爆搜？

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 17, 18 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

利用组合恒等式：

yk = (y − 1 + 1)k =

k∑
i=0

(
k
i

)
(y − 1)i

对于两棵有 k 条重边的树，贡献是 yk。
这个式子的含义：枚举 n 个点的完全图的所有边的子集 E，如果
E 同时是两棵树的边的子集，则贡献为 (y − 1)|E|，否则为 0。这
样所有子集 E 的贡献之和恰好是 yk。

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 17, 18 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

钦定一个边集 E 中的边两棵树都必须选，两棵树剩下的边任意。
用 g(E) 表示包含边集 E 的生成树个数，那么，答案就是∑

E(y − 1)|E|g(E)2。
对于一个边集 E，假设它把 n 个点分成了 m 个集合，第 i 个集
合的大小是 ai。

根据树的 Prufer 序列，包含 E 的生成树个数

=
∑

∑m
i=1 di=2(m−1)

(m − 2)!

m∏
i=1

adi
i

(di − 1)!

=
∑

∑m
i=1 di=m−2

(m − 2)!
m∏

i=1

adi+1
i
di!

= nm−2
m∏

i=1

ai

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 17, 18 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

钦定一个边集 E 中的边两棵树都必须选，两棵树剩下的边任意。
用 g(E) 表示包含边集 E 的生成树个数，那么，答案就是∑

E(y − 1)|E|g(E)2。
对于一个边集 E，假设它把 n 个点分成了 m 个集合，第 i 个集
合的大小是 ai。
根据树的 Prufer 序列，包含 E 的生成树个数

=
∑

∑m
i=1 di=2(m−1)

(m − 2)!

m∏
i=1

adi
i

(di − 1)!

=
∑

∑m
i=1 di=m−2

(m − 2)!

m∏
i=1

adi+1
i
di!

= nm−2
m∏

i=1

ai

laofu 《数树》试题讨论
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 17, 18 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

用 ans[l] 表示两棵树钦定某 l 条边必须选的方案数，令
m = n − l。

ans[l] =
∑

∑m
i=1 ai=n

n!
∏m

i=1
aai−2

i
ai!

m!
× (nm−2

m∏
i=1

ai)
2

=
∑

∑m
i=1 ai=n

n!n2(m−2)
∏m

i=1
aai

i
ai!

m!

DP 出 ans，答案就是
∑n−1

i=0 ans[i](y − 1)i。复杂度 O(n3)。
什么？你不会 DP？
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题目描述
得分情况
题外话

题目详解
总结

Question 0
Question 1
Question 2

第 17, 18 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

用 ans[l] 表示两棵树钦定某 l 条边必须选的方案数，令
m = n − l。

ans[l] =
∑

∑m
i=1 ai=n

n!
∏m

i=1
aai−2

i
ai!

m!
× (nm−2

m∏
i=1

ai)
2

=
∑

∑m
i=1 ai=n

n!n2(m−2)
∏m

i=1
aai

i
ai!

m!

DP 出 ans，答案就是
∑n−1

i=0 ans[i](y − 1)i。复杂度 O(n3)。

什么？你不会 DP？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 17, 18 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

用 ans[l] 表示两棵树钦定某 l 条边必须选的方案数，令
m = n − l。

ans[l] =
∑

∑m
i=1 ai=n

n!
∏m

i=1
aai−2

i
ai!

m!
× (nm−2

m∏
i=1

ai)
2

=
∑

∑m
i=1 ai=n

n!n2(m−2)
∏m

i=1
aai

i
ai!

m!

DP 出 ans，答案就是
∑n−1

i=0 ans[i](y − 1)i。复杂度 O(n3)。
什么？你不会 DP？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 19, 20 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

乘上容斥系数之后，答案的表达式就为∑∑m
i=1 ai≤n−2(y − 1)n−mn2(m−2)

∏m
i=1

((∑i
j=1 aj)−1

ai−1

)
aai

i
根据计算式我们可以很容易得到一个动态规划转移方程：

f[k] =
{

(y − 1)−1 ×
∑k

i=1
ii×n2×f[k−i]

k×(i−1)! k > 0

(y − 1)n × n!× n−4 k = 0

这样可以在 O(n2) 的时间内求出答案。

什么？你又不会 DP?
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Question 0
Question 1
Question 2

第 19, 20 个测试点
集训队分值：6× 2，非集训队分值：4× 2

乘上容斥系数之后，答案的表达式就为∑∑m
i=1 ai≤n−2(y − 1)n−mn2(m−2)

∏m
i=1

((∑i
j=1 aj)−1

ai−1

)
aai

i
根据计算式我们可以很容易得到一个动态规划转移方程：

f[k] =
{

(y − 1)−1 ×
∑k

i=1
ii×n2×f[k−i]

k×(i−1)! k > 0

(y − 1)n × n!× n−4 k = 0

这样可以在 O(n2) 的时间内求出答案。
什么？你又不会 DP?

laofu 《数树》试题讨论
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Question 0
Question 1
Question 2

第 22, 23, 24, 25 个测试点
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

令 f(x) =
∑n

i=0 f[i]xi, g(x) =
∑n

i=1
ii

(i−1)!x
i，则

f′x = (y − 1)n2fg

f′
f =

(y − 1)n2g
x

ln(f) =
∫

(y − 1)n2g
x dx ⇒ f = e

∫ (y−1)n2g
x dx

复杂度 O(n log n)。
什么？你不会多项式 exp？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 22, 23, 24, 25 个测试点
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

令 f(x) =
∑n

i=0 f[i]xi, g(x) =
∑n

i=1
ii

(i−1)!x
i，则

f′x = (y − 1)n2fg

f′
f =

(y − 1)n2g
x

ln(f) =
∫

(y − 1)n2g
x dx ⇒ f = e

∫ (y−1)n2g
x dx

复杂度 O(n log n)。

什么？你不会多项式 exp？
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Question 0
Question 1
Question 2

第 22, 23, 24, 25 个测试点
集训队分值：5× 4，非集训队分值：2× 4

令 f(x) =
∑n

i=0 f[i]xi, g(x) =
∑n

i=1
ii

(i−1)!x
i，则

f′x = (y − 1)n2fg

f′
f =

(y − 1)n2g
x

ln(f) =
∫

(y − 1)n2g
x dx ⇒ f = e

∫ (y−1)n2g
x dx

复杂度 O(n log n)。
什么？你不会多项式 exp？
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小码量的清新题
本题除去多项式运算之外的代码
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总结

本题是一道以数数为基础的题。
考察了 Matrix − Tree 和树的 Prufer 序列两种树计数工具。
结合了连通块图的 DP、树形 DP、容斥原理、行列式的性质意
义及求值、组合意义、多项式运算（多项式乘法、多项式求逆、
多项式求 ln、多项式 exp）等知识点。
是一道多方面考察选手数数姿势的好题。
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感谢 CCF 提供比 (liang) 赛 (xin) 的平台。
感谢瀚文同学一眼想出了 Question2 的解法
感谢凯路老哥帮我背锅

感谢吕老板提供了 Question1 的优质解法
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谢谢大家
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